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ОПИС ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСВІДУ 

 

Класний керівник творить 

 найбільше багатство суcпільства – 

Людину...                                                                                                                                                                                 

В.О.Сухомлинський 

           Сьогодні, на другому році повномасштабної війни, перед школою  і 

суспільством стоїть проблема розвитку і плекання особистості, свідомого 

українського громадянина, який максимально накопичує   в     собі     національні    

риси  та самобутність українського народу.  

           У даний час духовні чесноти українського народу втрачають свою дієвість, 

руйнуються традиційні для українців цінності, які гармонізують відносини людини 

з суспільством, натомість пропагуються засоби спрямовані на досягнення 

матеріально життєвого успіху. Саме тому виникає гостра потреба в розробленні 

ефективних моделей виховних систем, що цілеспрямовано і ефективно забезпечили 

б процес розвитку особистості. 

Актуальність проблеми. У сучасних важких і болісних ситуаціях викликів та 

загроз, кардинальних змін в економіці, соціальній сфері й водночас великих 

перспектив розвитку України, у післявоєнний період,  важливим є виховання в 

молодого покоління громадянської активності, патріотизму, небайдужості, 

співпричетності до творення сьогодення та майбуття. Громадянська активність та 

національний патріотизм належить до складних почуттів, які уособлюють любов 

до свого народу як до своєї великої родини й любов до рідного слова, природи, й 

гордість та глибоку повагу до символів держави – Герба, Прапора, Гімну України, 

регіональної символіки та історичних святинь; й усвідомлення розумом свого 

святого обов'язку – захищати інтереси Батьківщини. Саме тому виховання 

громадянської активності є пріоритетом в Україні, яка спрямовується на 

забезпечення національної безпеки держави. 
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          Виходячи  з Основних орієнтирів виховання здобувачів освіти та концепції 

нової української школи, мною виховна робота в класі була спрямована на 

вирішення виховної проблеми :   

«Виховання соціально активної особистості на засадах педагогіки 

партнерства у новій українській школі». 

Цілі виховної діяльності в класі: 

формування розвинутої, соціально активної, національно-свідомої, наділеної 

глибокою громадською відповідальністю, високими духовними якостями, 

сімейними і патріотичними почуттями особистості та розвинення творчої, 

ініціативної, працьовитої, здібної до саморозвитку, самовдосконалення 

особистості. 

Завдання: 

 прилучення батьків та дітей до національної спадщини, традицій 

українського народу, реального життя; 

 створення умов для відчуття себе активними членами суспільного 

життя, усвідомлення, що значить бути громадянином, патріотом. 

Опис виховної системи класу. На підставі Конституції України, Законів  

України: «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про схвалення Концепції 

реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти 

«Нова українська школа» на період до 2029 року Розпорядження КМУ від 

14.12.2016 №988-р (зі змінами)», Державного стандарту базової середньої освіти 

Постанова КМУ від 30.09.2020 № 898, Положення про класного керівника 

навчального закладу системи загальної середньої освіти, досягнень педагогічної 

науки як класний керівник та учитель математики, своїм завданням вважаю за 

необхідне дійти до кожного здобувача освіти, виховати моральні якості, прилучити 

їх до національних традицій, звичаїв та обрядів, бажання працювати задля розквіту 

держави, готовність її захищати.  

Замислилась над питанням «У чому ж сила патріотизму, громадянської 

активності особистості?» Учені минулого С. Русова, К. Ушинський у своїх працях 
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приділяли велику увагу вихованню любові до своєї землі, малої та великої 

Батьківщини, рідної мови; поваги до історичного минулого та формуванню 

національної самосвідомості. Основні складові громадянського виховання 

українців намагались визначити філософи, історики, правознавці, політики, 

письменники, зокрема М. Грушевський, Г. Сковорода, І. Франко та ін. Видатний 

педагог В.О. Сухомлинський писав, що громадянська активність та патріотизм – це 

сфера духовного життя, яке проникає в усе, що пізнає, узнає, робить, до чого 

прагне, що любить і ненавидить людина, яка формується. Громадянська активність, 

патріотизм як діяльна спрямованість свідомості, волі, почуттів, як єдність думки і 

діла дуже складно пов’язана з освіченістю, етичною, естетичною, емоційною 

культурою, світоглядною стійкістю, творчою працею. 

На сьогодні важливим у громадянському вихованні вважаю обов′язкове 

поєднання минулого й сучасного нашої країни, надання можливості кожному 

встановлювати зв'язок особистих інтересів з інтересами держави. Розуміючи, що 

виховання – це така складна сфера людського буття, я думала 

над тим, як мені доторкнутися до душ підлітків, долучити їх до 

цієї проблеми, яку вони, не маючи власного досвіду, 

сприймають  лише відчуттям інших. Я міркувала над тим, що 

відбувається в їхніх душах, коли ми з ними спілкуємось, що 

вони візьмуть для себе, коли і як це проросте, і що я не можу 

цього передбачити. Це як вірш, який не складають, а він 

приходить як чудовий ранок або вечірня зірниця, а щоб це відбулося, Земля 

повинна обертатися. І справа ця не проста, і вирішується вона не одразу. Необхідно 

встановити контакт з класом, а для цього слід мати на увазі, що учні спочатку 

спостерігають за ставленням до них класного керівника, його переконаннями, 

позицією, поведінкою, особистим прикладом справедливості, що й стає основою 

довіри. Отримавши від них бонус довіри, переконана, що потужну виховну силу 

містять в собі справи, у яких учні є організаторами й виконавцями, і цей принцип 

покладено в основу виховної системи класу «Виховання ціннісних ставлень» 

(Схема 1). 
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Схема 1 «Структурно-функціональна модель виховання в здобувачів освіти 

ціннісних ставлень» 

 

 

 Для вирішення виховної  проблеми у своїй роботі я використовувала виховну 

систему: «Сім-Я», яка була розроблена вчителем біології  Мажарського 

загальноосвітнього навчально-виховного комплексу Стьопіною Оленою 

Валентинівною. 

         Плануючи виховну роботу, враховую ступінь зайнятості дітей навчанням та 

іншими суспільно корисними справами, рівень їх досвіду та організаційних 

навичок. Дуже часто здається що легше зробити все самому, ніж доручити дітям. 

Однак досвід показує,  що найкращий   виховний  ефект приносять лише ті справи, 

організаторами і виконавцями яких є діти. Ретельна підготовка будь-якого 

виховного заходу   без поспіху   має   іноді  більше  значення  для  виховання учнів, 

ніж сам виховний захід. Саме в план краще включати ті справи і заходи, які можна 

ретельно підготувати, якісно провести, які безперечно будуть виконані і принесуть 

колективу класу моральне задоволення, радість успіху. На мою думку, перед 

планування роботи класному керівникові потрібно подумати заздалегідь про 
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коефіцієнт виховної дії класної години, тобто подумати не тільки про зміст і обсяг 

інформації, але й про враження, яке вона справлятиме на здобувачів освіти. 

          Важливо, щоб виховні години проходили засадах гуманізму та творчого 

підходу до розвитку особистості, не тільки у формі лекцій, а й у формі вільного 

дискусійного спілкування. Здобувачі освіти вчаться сперечатися не за допомогою 

гучного голосу, а завдяки силі переконання. Головне, щоб діти навчилися 

спілкуватися. На таких заходах потрібно створювати доброзичливу атмосферу, 

допомогти кожній дитині виразити себе. Щоб успішно вирішити цю педагогічну 

задачу, на мою думку, класному керівникові потрібно ретельно вивчити своїх 

учнів, їх психологічні особливості, нахили.      Важливо виявити інтереси здобувачів 

освіти, з’ясувати, наскільки вони різноманітні, чи об’єднують вони дітей, чи, 

навпаки, роз’єднують на безліч груп; як ставляться діти до інтересів своїх 

товаришів, що можуть бути спільними й об’єднувати весь клас. 

           Я спостерігала за своїми вихованцями з 5-го класу, проводила різноманітні 

анкети, тести і тепер добре знаю інтереси кожного здобувача освіти. Це допомагає 

мені під час вибору тем для виховних годин, інформаційних зустрічей,  та надає 

можливість варіювати участь кожної дитини в обговореннях, диспутах дебатах. 
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Виховна система «Сім –Я». 

Мета виховної системи: виховання свідомого,  активного громадянина, 

покликаного усвідомлювати себе частиною своєї родини, школи, села, держави, 

природи, патріота своєї крани. 

Мета національного виховання конкретизується через систему 

виховних завдань, провідними з яких є такі: 

 забезпечення умов для самореалізації особистості відповідно до її здібностей, 

суспільних і власних інтересів; 

 формування національної свідомості і людської гідності, любові до рідної 

землі, родини, свого народу, бажання працювати для розвитку держави, готовності 

її захищати; 

 виховання правової культури: поваги до Конституції, законодавства України, 

державної символіки, знання та дотримання законів; 

 забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до батьків, 

старших, культури та історії рідного народу; 

 

 

СІМ-Я 

СІМ-Я 

Я – здорова 

людина! 

Я – патріот! 

Я – 

громадянин 

України! 

Я – майбутнє 

родини! 

Я – культурна 

людина! 

Я – людина 

праці! 

Я – частина 

природи! 



8 

 

 формування мовної культури, оволодіння українською мовою та її вживання 

в повсякденному житті; 

 виховання духовної культури особистості та створення умов для вільного 

формування нею власної світоглядної позиції; 

 утвердження принципів загальнолюдської моралі: правди, справедливості, 

милосердя, патріотизму, доброти та інших доброчинностей; 

 культивування кращих рис української ментальності – працелюбності, 

індивідуальної свободи, глибокого зв’язку з природою, толерантності, поваги до 

жінки, любові до рідної землі; 

 забезпечення повноцінного розвитку дітей і молоді, охорона й зміцнення їх 

фізичного, психічного та духовного здоров’я; 

 формування соціальної активності та відповідальності особистості через 

включення вихованців у процес державотворення, реформування суспільних 

стосунків; 

 забезпечення високої художньо-естетичної культури, розвиток естетичних 

потреб і почуттів; 

 вироблення екологічної культури людини, розуміння необхідності гармонії її 

відносин з природою; 

 прищеплення глибокого усвідомлення взаємозв’язку між ідеями 

індивідуальної свободи, правами людини та її громадянською відповідальністю; 

 виховання учня як члена суспільства, патріота і громадянина своєї 

Батьківщини, формування вміння жити в колективі;   

 прилучання учнів до джерел духовної культури, виховання позитивних рис 

характеру: волі, чесності, самокритичності, орієнтація на аналіз власних дій. 

НАПРЯМИ РОБОТИ 

 «Я – патріот!» 

 «Я – здорова людина!» 

 «Я – громадянин України!» 

 «Я – майбутнє родини!» 
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 «Я – культурна людина!» 

 «Я – частина природи!» 

 «Я – людина праці!» 

            Виховна система «Сім - Я » розрахована на 5 років (5-9 клас) і передбачає 

виконання поставлених завдань, які здійснюються не тільки під час виховних 

заходів, запланованих виховною роботою справ, але й завдяки створенню певного 

контексту всього життя дитини в сім’ї, школі та класі. 

При  цьому я    використовую різні форми організації виховної роботи в класі 

в контексті кожної складової  виховної системи. 

Компонент 

виховної системи 

Мета Форми роботи Тема 

«Я- патріот!» Формування в 

учнів комплексу 

особистісних 

якостей та рис 

характеру, які є 

основою 

повсякденних дій, 

вчинків, 

спрямованих на 

виховання 

справжніх 

патріотів, готових 

боронити 

незалежність 

своєї держави, 

поціновувачів 

традицій, звичаїв 

українського 

народу. 

інформаційні 

зустрічі 

 «Україна -  незалежна 

правова держава»; 

 «Історія української 

державності»; 

 «У нас одна Батьківщина 

— наша рідна Україна»; 

 «Чистий струмок 

державної мови».  

 «Народ мій є! Народ мій 

завжди буде!» 

квест  «Українські традтції 

святкування Різдва». 

диспути  «Конституційні основи 

держави»; 

 «Діти та їх права». 

виховні години  «Козацькому роду –нема 

переводу»; 

 «Святий Миколай в гості 

завітав»; 

 «Писанкові кольори»; 

 «Моє місто найкраще в 

Україні». 

вікторини   « Перший мільйон»; 

 «Сто чудес України»; 

 «Козацькі розваги». 

«Я – здорова 

людина!» 

Формування 

здорового 

способу життя, 

свідомого 

ставлення до 

свого здоров’я, 

ціннісного 

ставлення до себе. 

бесіди, виховні 

години 

 «Хочу і можу бути 

здоровим»; 

 «Зупинимо СНІД, поки 

він не зупинив нас»; 

 «Без добрих справ не має 

доброго імені»; 

 «Чистота тіла – чистота 

душі». 

 «Океан здоров’я».  
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диспут  «Чи використовуємо ми 

право на здоров’я»; 

 «Шкідливі звички чи 

життя в своє 

задоволення?»; 

 «Що таке здоровий 

спосіб життя?» 

змагання  «День здоров’я» . 

круглий стіл  «Алкоголь, наркоманія – 

наслідки їхньої дії на 

особистість»; 

 «Здоровим у доросле 

життя»; 

 «Бережіть здоров’я 

змолоду». 

«Я – 

громадянин 

України!» 

 

Виховання 

справжнього 

громадянина, 

патріота своєї 

Батьківщини, 

формування 

ціннісного 

ставлення до 

суспільства, 

держави. 

 

виховна година  «Право і мораль»; 

 «Закон і ми»; 

 «Яким є ідеал сучасної 

людини – громадянина 

України?»; 

 «Мова нашого народу»; 

 «Життя людини- 

найвища цінність». 

усний журнал  «Державні символи»; 

 «Громадянином бути 

зобов’язаний!»; 

 «День Соборності 

України!». 

ток-шоу  «Я так думаю: життя 

людини найвища 

цінність». 

круглий стіл  «Дитина та її права»; 

 «Конвенція ООН про 

права дитини»; 

 «Хто може допомогти у 

захисті твоїх прав?» 

конкурс 

проєктів 

 «Твоє право». 

мовно-

літературна гра  

 «Влучне слово!» 

 «Я - майбутнє 

родини!» 

 

 

Усвідомлення 

важливості ролі 

сім’ї в житті 

людини, 

виховання 

гуманних 

взаємовідносин 

між членами 

кожної родини, 

вихивні години  «Відповідальність 

найкращий путівник у 

вчинках»; 

 «Дружба і її значення у 

житті людини»; 

 «Милосердя і любов до 

ближнього»; 

 «Гендерна рівність». 
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культури 

поведінки в сім’ї, 

ціннісного 

ставлення  

до людей. 

конкурс    «З історії роду» 

(оповідання, малюнок, 

фото-підбірки); 

 «Пісні моєї бабусі», 

«Сімейні хроніки», 

«Бабусина скриня»; 

  «Ними пишається 

рідний край», «Хто 

піклується про наше 

селище?»; 

 заочна 

мандрівка 

 «Географічна карта моєї 

родини»; 

вікторина  

 

 «Розкажи про рідний 

край»; 

 Вікторини знавців 

народної мудрості, 

прикмет: «З бабусиної 

скрині», «Дідусеві 

загадки», «Розкажи 

молодшому брату 

(сестрі)»; 

фотовиставка  

 

 «У колі сім’ї»;  

 «Зустріч поколінь»; 

 «Мої батьки – 

випускники моєї 

школи». 

класний 

вернісаж  

 «Альбом моєї родини». 

батьківські 

збори 

 «Гострі» проблеми 

сучасного підлітка»; 

 «Схильності та інтереси 

підлітків у виборі 

майбутньої професії»; 

 «Підліток і наркотики»; 

 «Підліток у світі 

шкідливих звичок: 

паління й алкоголь». 

«Я – 

культурна  

людина» 

 

Виховання 

моральних 

цінностей, 

формування 

правової 

культури, 

попередження 

злочинності.  

 

круглий стіл   «Що таке агресія?»; 

 «Взаємовідносин з 

батьками»; 

 «Розкажи мені про 

себе». 

година 

спілкування 

 «Знаємо та розуміємо 

свої права». 

інформаційні 

зустрічі  

 «Формула спілкування»; 

 «З вірою в себе»; 

 «Обов’язок. 

Відповідальність. 

Совість»; 

 «Людина – творець 

добра». 
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практичне 

заняття 

 «Про смак і моду»; 

 «До вас прийшли в 

гості»; 

 «Косметика – ворог чи 

друг?». 

диспут  «Думка колективу чи 

думка особистості?»; 

 «Якби я був 

директором?». 

«Я - частина 

природи!» 

 

Виховання 

дбайливого, 

ціннісного 

ставлення до 

природи, почуття 

відповідальності 

за довкілля. 

інформаційні 

зустрічі 

 «Природа – наш дім»; 

 «Я і природа»; 

 «Про культуру 

поведінки в природі»; 

 «Доля планети в наших 

руках». 

екологічна 

конференція 

 «Чисту воду -  нашому 

народу»; 

 «Червона книга - крик 

душі». 

брей-ринг  «Моя поведінка в 

надзвичайних 

ситуаціях». 

акція  «Нагодуй птахів»; 

 «Чисте місто-чиста 

Земля». 

«Я – людина праці!» 

 

трудовий десант  «Зробимо  свій  клас 

зеленим»; 

 «Створимо затишок»; 

 «Хай сяє школа рідна 

чистотою». 

Формування ціннісного ставлення до 

праці; залучення учнів до суспільно-

корисної праці, з метою передавання їм 

певного виробничого досвіду, розвитку 

в них працьовитості, формування 

творчого підходу до вибору майбутньої 

професії, цілеспрямованості, уміння 

планувати своє життя. 

виховна година  «Добрими справами 

славиться людина»; 

 «У праці людина стає 

красивішою»; 

 «Коли промисли 

благородні». 

виставка  «Трудова біографія моєї 

родини»; 

 «Умілі руки». 

свято  «Професія моїх 

батьків»; 

 «Праці ми шану 

співаєм»; 

 «Захист професій». 

вікторина  «Хто більше знає 

професій і про 

професії?» 

зустріч  «З людьми різних 

професій: механізатор, 

доярка, агроном, лікар, 

фельдшер, бібліотекар» 
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Очікувані результати функціонування виховної системи «СІМ – Я»:  

 Набуття учнем абсолютно вічних цінностей, що мають універсальне 

значення та необмежену сферу застосування (доброта, любов, чесність, гідність, 

справедливість); 

 Сформованість почуття патріотизму, національної гідності, бережливого 

ставлення до рідної землі, мови, культури, історичної памяті; 

 Усвідомлення громадських цінностей: прав і свобод людини, обов’язків 

перед іншими людьми, ідей соціальної гармонії, поваги до законів; 

 Розуміння дітьми взаємозв’язку природи і суспільства, розуміння того, 

що природа – це першооснова існування людини, а людина – частина природи, у 

якої розвинене почуття відповідальності за навколишнє середовище як національну 

і загальнолюдську цінність; 

 Усвідомлення цінності особистого життя, шкільного товариства та 

сімейних цінностей, як моральних основ життя сімї, стосунків поколінь, законів 

подружньої вірності, кохання, піклування про дітей, любов до батьків, памяті про 

предків. 

           Очікуваним результатом є майбутній випускник, в якого сформовано рівень 

соціальної зрілості, достатньої для забезпечення його самостійності у 

різноманітних сферах життєдіяльності, здорова (фізично, духовно) людина, творча 

особистість з розвиненою потребою у самореалізації та самовдосконаленні, з 

почуттям відповідальності за долю України, її народу, людства.  

Критерії ефективності виховної системи 

           В ході реалізації пріоритетних напрямків системи «СІМ –Я» було 

використано такі критерії: 

 Когнітивний критерій, що визначає ціннісне ставлення до Батьківщини, 

національну ідентифікацію, розуміння та усвідомлення свого місця та ролі в житті 

України, поваги до державних атрибутів та традицій українського народу, знання 

своїх прав і обов’язків відображених у законах України. 
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 Ціннісно-смисловий критерій, який включає прояв інтересу до історії і 

культурно-духовної спадщини українського народу, його мови, традицій, звичаїв і 

моралі, повагу до людей, які проживають і працюють в Україні, інтерес до життя в 

країні та роботу над собою; 

 Рефлексивний критерій, що відображає основні мотиви патріотизму у 

підлітків, які впливають на вибір стратегії поведінки, само сприйняття та 

саморегуляції поведінки, усвідомлення себе громадянином і патріотом України. 

           Виходячи з цього, основна ідея застосування виховної системи «СІМ – Я» 

полягає у мотивації громадянської активності молодого покоління, що є запорукою 

небайдужості як сьогоднішнього, так і прийдешніх поколінь громадян.  

   Найкращою мотивацією до безкорисної суспільної праці є почуття гордості за 

свою державу, співпереживання за минуле, співпричетність до творення її 

сьогодення та майбутнього. Саме тому патріотичне виховання молоді є одним із 

найголовніших виховних напрямків роботи класного керівника. Одним словом, 

саме ми маємо підготувати дітей до непростого дорослого життя. 

РОБОТА З БАТЬКАМИ 

Виховання соціально активної особистості відбувається на засадах 

педагогіки партнерства,  в основі якої лежить – спілкування, взаємодія та співпраця 

між учителем, учнем і батьками. Учні, батьки та вчителі, об’єднані спільними 

цілями та прагненнями, є добровільними й зацікавленими спільниками, 

рівноправними учасниками освітнього процесу, відповідальними за результат. 

У роботі з батьками використовую колективні та індивідуальні бесіди 

бесіди, зустрічі за «круглим» столом з вчителями предметниками, листування, 

анкетування. У години батьківського всеобучу знайомила батьків з новинками 

педагогічної літератури для батьків з проблем родинної та батьківської педагогіки, 

моделювала педагогічні ситуації під час батьківських зборів, які допомогли 

батькам розв'язувати родинні конфлікти, що виникали під час спілкування дітей з 

батьками. 

Були проведені нетрадиційні батьківські збори (тренінг) «Батьки – 

партнери», де обговорювалось питання педагогіки партнерства в НУШ. На мою 
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думку, майже всі батьки в класі сприяють формуванню творчих здібностей своєї 

дитини.  

Таким чином, мотиваційно-особистісна сфера розвивається відповідно до 

гармонійного розвитку особистості,  і на даному етапі співробітництва в результаті 

виконання загально-виховної, індивідуальної та профорієнтаційної роботи 

більшість здобувачів освіти підвищили рівень сформованості моральних, 

громадянських, гуманістичних, естетичних та інших якостей особистості. 

 

 

 

 

 


